

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranconate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrimit.

N^o 23.

Vineri, 30 Ianuaru (11 Februaru.)

1887.

Din cauza S-tel sĕrbători de mĕne țiarulŭ nu va
apĕrĕ pĕnĕ Sĕmbĕtĕ sĕra.

Brașovŭ, 29 Ianuaru 1887.

Deși de aproape douăzeci de ani încōce guvernele unguresci își dau cele mai mari silințe ca, prin totŭ felulŭ de uneltiri pe cale legislativă și administrativă, sĕ facĕ sĕ amuțĕscĕ vocea naționalităților nemaghiare din Transilvania și Țĕra ungerĕscĕ; deși le-a succĕsŭ a despoia de faptŭ pe naționalități de beneficiulŭ drepturilor constituționale, creĕndŭ în tōte părțile maiorități artificiale maghiare și ocupĕndŭ tōte funcțiunile publice cu Maghiari și cu Maghiaroni; deși au făcutŭ imposibilă orice reprezentare a intereselor acestorŭ naționalități, închiđĕndŭ-le chiar și porțile parlamentului; deși Ungurii, din cari se compune ađi aproape exclusivŭ reprezentanța țĕrei, fiĕ de orice partidă sĕu colōre, se ridică în contra naționalităților de cĕte ori se face amintire de ele în cameră, vrĕndŭ sĕ le denegĕ îndreptățirea de a fi și de a se manifesta în țĕră ca individualități deosebite: totuși nu mai este ađi nici unŭ secretŭ pentru lumea cea mare, cĕ popōrele nemaghiare, cari facŭ majoritatea absolută a populațiunei statului, sŭntŭ cuprinse de-o adĕncă nemulțĕmire și sŭntŭ departe de a se împĕca cu actuala stare a lucrurilor în regatulŭ s-lui Stefanŭ.

Ōmenii politici din țĕrile esterne, cari cunoscŭ situațiunea adevĕrată interioară dela noi și se interesează de dezvoltarea monarhiei nōstre vĕdŭ cu surprindere, cĕ nici față cu marele pericolŭ ce amenință monarhia nōstră din afară, Ungurii nu vorŭ sĕ pĕrĕsĕscĕ cĕrarea prĕpĕstioasă, pe care au apucatŭ cu politica lorŭ de maghiarizare și cĕ nu facŭ nici cea mai mică încercare de a se împĕca cu naționalitățile.

Unulŭ din țiarele de frunte romĕne de peste Carpați dă expresiune acestei juste mirări đicĕndŭ: „In împrejurările actuale, cĕnd Europa este amenințată de unŭ crĕncĕnŭ rĕsboiu și cĕnd în specialŭ Austro-Ungaria este amenințată d'a fi nĕpĕdită de valurile colosului dela nordŭ, în aceste împrejurări, đicemŭ, credeamŭ cĕ Maghiarii vorŭ înțelegĕ necesitatea unei bune înțelegĕri între ei și naționalități“.

Cam totŭ în sensulŭ acesta le-a vorbitŭ Maghiarilorŭ întruniți în parlamentŭ deputatulŭ sĕrbŭ Dimitrieviĕi, admoniĕndŭ-i frĕșcesce ca sĕ mulțĕmĕscĕ popōrele nemaghiare. Rĕspunsulŭ ce l'a primitŭ dela reprezentanții elementului domnitorŭ maghiarŭ scimŭ, cĕ a fostŭ o „desaprobare generală“.

Acum vine și distinsulŭ naționalistŭ sĕrbŭ Dr. Mihail Polit și accentuează într'o broșură intitulată: „Unŭ cuvĕntŭ la situațiune“, necesitatea d'a se împĕca naționalitățile. Elŭ đice la sfĕrșitulŭ scrierei sale:

„Dĕcĕ raporturile rasei domnitōre maghiare cu naționalitățile n'arŭ fi atĕtŭ de rele, crisa orientală n'ar avĕ acea însemnătate pentru Ungaria, la care de faptŭ a ajunsŭ. Ungaria ar putĕ fi ferită de urmările crisei orientale dĕcĕ rassa maghiară ar avĕ încă în ultima ōră resignațiunea de-a se împĕca cu naționalitățile. Și naționalitățile voiescŭ integritatea Ungariei, đĕr o voiescŭ în spiritulŭ s-lui Stefanŭ — nu, ca regnum unius linguae“.

Nu ne trebuie sfatulŭ naționalistului Polit — esclamă unŭ țiarŭ de frunte ungurescŭ — amŭ renunțatŭ de multŭ a lŭ capacita și a fi capacitați de dĕnsulŭ.

Ca dovadă cĕ Ungurii nu se gĕndescŭ a-și schimba politica față cu naționalitățile ne servescĕ declararea, ce a făcutŭ o ministrulŭ de instrucțiune Trefort ca ocașiunea felicitărilorŭ, cĕ i s'au adusŭ đilele aceste din incidentulŭ aniversărei a 70-a a đilei născerei sale. „Statulŭ nostru este și trebuie sĕ fiă unŭ statŭ maghiarŭ“, đice

Trefort, și ori și cine scie ce însemnă acĕsta în gura unui ministru, care nĕgă natura poliglotă a statului ungarŭ.

Cu tōte aceste Ungurii dela putere sĕmțŭ, cĕ ar fi consultŭ sĕ mai slĕbĕscĕ puținŭ din cōrdă în raportulŭ lorŭ cu naționalitățile în fața pericolului, ce amenință din afară. Đĕr ei nu se gĕndescŭ la pace, ci numai la unŭ armistițiu provisorŭ, pĕnĕ ce va trece furtuna. Eătă ce scrie țiarulŭ guvernamentalŭ „Kolozsvar“ într'unŭ articolŭ, în care înșiră diferite datorințe, ce le-ar avĕ Maghiarii:

„Este mai departe o datorință maghiară de-a stĕrui ca raporturile dintre naționalitățile locuitoare în acestŭ statŭ — *celŭ puținŭ față cu pericolulŭ din afară, ce pe toți ne amenință deopotrivă* — sĕ se întĕrĕscĕ după putință. Trebuie sĕ încunjurămŭ certele superflue, desbinările cĕ slĕbescŭ puterile, cĕnd pōte fi vorba de a sĕri cu întrebuintărea tuturorŭ forțelorŭ nōstre întrunite în apĕrarea patriei, care ne este deopotrivă patriă tuturorŭ.“

Ungurii din Aradŭ au și aflatŭ mijloculŭ de-a „întĕri“ „după putință“ raporturile lorŭ cu Romĕnii și Sĕrbii. Ei colportĕază p'acolo o „poesiă“ romĕnescă, pe care o publicămŭ mai josŭ, ca unŭ productŭ caracteristicŭ alŭ sentimentelorŭ lorŭ în timpulŭ de față.

În fața pericolului ce amenință din afară „bunii Unguri“ întĕndŭ mĕna „frăților dulci“ Romĕni și Sĕrbi spunĕndŭ-le, cĕ ei, Ungurii, sŭntŭ „țari și vĕrtoși.“ Eătă în puține cuvĕnte cuprinsulŭ acestui apelŭ în versuri.

Nu înțelegemŭ de ce Ungurii ĕmblă pe cĕi piedĕse sĕ încheiă „dulce frăție“ cu Romĕnii. De ce nu le đicŭ: Eătă vĕ recunōsemŭ drepturile vōstre și dați mĕna cu noi sĕ scĕpămŭ de nevoi?

Đĕr a spusŭ „Kolozsvár“, cĕ Ungurii sĕ ne cruțe cĕtŭ timpŭ va juca ursu prin vecini, apoi după aceea ne vorŭ fi frăți ca și pĕnĕ acum.

Acĕsta ne aduce aminte fĕr' de voiă de vorba Țiganului, cĕnd pe unŭ întunecŭ mare avĕndŭ sĕ trecĕ peste o punte cu slĕnina în spate đise: „Lumină, Dōmne, lumină, cĕ-ți dau și ție slĕnină!“ După ce trecŭ puntea la lumina fulgerelorŭ își rĕse în pumni și đise: „Ori ei lumina, ori n-ei lumina, slĕnină totŭ nu ție-o da.“

Generalulŭ Boulanger.

„Fonightly Review“ publică asupra generalului Boulanger, actualulŭ ministru de rĕsboiu alŭ Franciei, unŭ portretŭ din cele mai strălucite, datoritŭ unui fostŭ ministru englesŭ, Sir Charles Dilke. Eătă lŭ:

„Nu e o personalitate ordinară aceea a generalului Boulanger. Elŭ a ajunsŭ fōrte iute la primulŭ rĕndŭ. Gambetta ilŭ clasa printre cei patru mai buni ofițeri din armata francesă, alŭ treilea, dĕcĕ nu mĕ înșelŭ. Elŭ e încă tĕnĕrŭ, simpaticŭ și frumōșŭ vorbĕrĕșŭ. Își datoresce sōrta d-lui Clemenceau, đĕr începe deja sĕ-și eclipsĕze patronulŭ, care nici odată nu a fostŭ fōrte popularŭ. În generalŭ, lumea consideră cĕ nu s'a condusŭ ca unŭ omŭ de ispravă într'o circumstanță recentă, đĕr se recunōsce, totŭ în generalŭ, cĕ acesta nu i-a atinsŭ cĕtuși de puținŭ prestigiulŭ. De nu mi-ar fi tĕmă sĕ se cređă cĕ exagerĕzŭ, așĭ đice, cĕ dela Napoleonŭ la apogeulŭ puterei sale, și pōte dela La Fayette în 1830 nici unŭ omŭ nu s'a bucuratŭ în Franția de o popularitate comparabilă cu aceea a generalului Boulanger.

Și sĕ nu credeți cĕ lumea salōnelorŭ nu-i este vrĕjmeșă; đĕr în Franția, mai puținŭ chiar decĕtŭ în orice altă țĕră, salōnele nu au nici o influență.

Elŭ este mai popularŭ în masa armatei decĕtŭ principele presidentŭ în 1849—1850, și dĕcĕ întĕlnește puțină simpatie în cadrele superioare sĕ scie cĕ celalaltŭ era în același casŭ. În realitate, numele generalului Boulanger este acela pōte după alŭ d-lui de Lesseps, singurulŭ adevĕratŭ popularŭ în Franția. Lucru straniu,

de altmintrelea, în același timpŭ, pe cĕnd elŭ este temutŭ de toți ōmenii politici, nimeni nu vorbesce de elŭ fără unŭ surisŭ; le e frică đĕr nu-lŭ iau la seriosŭ și, neținĕndŭ contŭ de prestigiulŭ lui pe lângă chiar cititorii lorŭ, țiarele ilŭ tratĕază cu plăcere de saltimbacŭ.

Nu se pōte tăgĕdŭi cĕ este ceva șarlatanescŭ în firea lui, și nu se pōte sĕ fie cu totulŭ streinŭ reclamei care se face în jurulŭ numelui sĕu. Cu tōte acestea elŭ este unŭ bunŭ ministru de rĕsboiu și este permisŭ sĕ credemŭ cĕ neobosita sa solicițiune pentru soldatŭ este unŭ efectŭ alŭ simțimintelorŭ sale generōse care nu se potŭ pune fără nedreptate pe socotĕla unorŭ calcule de interesŭ personalŭ.

Đĕr în Germania lumea nu este liniștită asupra situațiunei ce și-a făcutŭ generalulŭ Boulanger și pressa germană ilŭ arată bucurosŭ ca partisanŭ alŭ ideilorŭ rĕsboinice Mie mi se pare cĕ acĕsta este o mare erōre. Tendința sa de a pune unŭ frĕu expedițiilorŭ țĕsa đise coloniale imi pare dictată mai puținŭ de gĕndulŭ ascunsŭ alŭ unei agresii europene decĕtŭ de o prudentă vrednică de laudă din tōte punctele de vedere. Într'unŭ cuvĕntŭ nu sŭntŭ din acei cari credŭ, cĕ generalulŭ Boulanger sĕ pōtă exercita o influență seriōsă asupra Franciei și Europei.

Unŭ cuvĕntŭ la situațiune.

Sub acestŭ titlu (*Recimu Koju*) fostulŭ deputatŭ dietalŭ sĕrbŭ Dr. Mihailŭ Politŭ a datŭ la lumină în Neoplanta (Neusatz) o broșură politică, în care atingĕndŭ cestiunea orientală vorbesce despre raporturile interne ale Ungariei.

Crisa orientală, đice autorulŭ, influențĕază asupra raporturilor interne ale Ungariei, anume asupra raportuluiŭ naționalitățilorŭ, contra cĕrora ne'ncrederea cresce sĕu scade, după diferitele desfășurări ale crisei orientale. Actualmintĕ Ungurii credŭ cĕ cu pozițiunea cĕștigată în Serbia și cu pretinsa dispozițiune antirusĕscă în Bulgaria au făcutŭ unŭ pasŭ înainte față cu Rusia în peninsula balcanică. Deșĕrtă iluziune. Simpatiile popōrelorŭ balcanice pentru Rusia sŭntŭ neschimbate și în Sofia și în Belgradŭ numai se amĕgesce lumea cu pretinsa dispozițiune antirusĕscă. Mare iluziune își facŭ Ungurii și cu privire la pozițiunea ce credŭ cĕ a cĕștigatŭ o monarhie față cu Rusia în Bosnia și Hertĕgovina. Rusia nu va consimți niciodată la anexarea acestorŭ provincii de cĕtră Austro-Ungaria, cĕci cestiunea sĕrbĕscă în peninsula balcanică este totodată o cestiune rusĕscă, cestiunea pozițiunei de mare putere a Rusiei la Bosforŭ.

Trecĕndŭ la Ungaria, Dr. Politŭ đice, cĕ ne'ncrederea față cu naționalitățile și anume față cu Sĕrbii din Ungaria din incidentulŭ crisei orientale e cu totulŭ nejustificată. Raportului Rusiei de mare putere, Sĕrbii din Ungaria nu'i potŭ nici strica, nici folosi. Sĕ nu li-se impute naționalitățilorŭ și anume Sĕrbilorŭ, cĕ n'arŭ fi căutatŭ sĕ se înțelegă cu rasa domnitōre. După diploma din Octomvĕre 1860 li s'a întinsŭ Maghiarilorŭ frĕșcesce mĕna și tōte s'au uitatŭ. Nici Croații nici Sĕrbii n'au voitŭ sĕ trimĕtă deputați în dieta lui Schmerling și atunci ușorŭ s'ar fi pututŭ face inceputulŭ cu federalismulŭ slavŭ. Dĕcĕ Croații și Sĕrbii ar fi cedatŭ, Schmerling ar fi făcutŭ atunci încercarea cu alegerile directe pentru dieta Ungariei și ar fi și reușitŭ, celŭ puținŭ în cercurile nemaghiare. Atitudinea de atunci a Croaților și Sĕrbilorŭ a făcutŭ acĕsta cu neputință.

După pactulŭ din 1867, întregulŭ raportŭ alŭ naționalitățilorŭ s'a schimbatŭ din temelie. Se vede în acĕsta unŭ sistemŭ întregŭ. Antĕiulŭ pactŭ cu Croația în 1868 a fostŭ posibilŭ numai printre o ordine electorală octoatră. După pactulŭ cu Croația au urmatŭ mĕsurile de represalii față cu naționalitățile: cu „Matica“ slovacă, cu gimnasiile slovace, cu fondulŭ sĕrbĕscŭ Tĕkōlyanŭ ș. a. Se putĕ vedĕ din aceea, cĕ cestiunea naționalitățilorŭ în Ungaria a devenitŭ cestiune de putere a rasei domnitōre. Și a rĕmasŭ pĕnĕ ađi o cestiune de putere — în acĕsta zace caracterulŭ periculosŭ alŭ acesteia față cu crisa orientală.

Vorbĕndŭ de cestiunea bisericescă, Dr. Politŭ đice, cĕ autonomia bisericeii sĕrbĕscĕ ar fi sĕ se acomodeze caracterului episcopalŭ alŭ bisericeii rĕșăritene. Đĕr toc-

mai în spiritul bisericeii răsăritene este justificată participarea elementului mirean la administrarea esternală a bisericeii și ierarhia sârbescă n'ar trebui să se temă și să impedeze această participare. Alegerea patriarhului este un drept nendoișit, exercitat de doi secol, alu poporului sârbesc. Dér guvernul unguresc nu vrea patriarh, ci un fel de funcționar în Carloviț. Prin numirea patriarhului a devenit permanent conflictul cu congresul sârbesc.

Cu privire la raporturile de partidă ale Sârbilor, autorul dîce, că partidă națională a fost unită aprîpe 20 de ani și avea ca organ „Zastava”. Prin așa numitul program din Chichinda de acum trei ani, s'v făcut o spîrtură în această partidă. Aderenții programului din Chichinda au pus mîna și pe „Zastava”, dér numai pentru scurt timp. Programul din Chichinda a fost desaprobat, atît de poporul sârbesc cît și de guvern; de acela fiind că oferea prea puțin, de guvern fiind că nu voia s'auă nici decum despre un program al vre-unei naționalități. Actualmente nu există nici o „partidă chichindană”. Din contră s'a născut între Sârbi o partidă plină de mișcare: socialdemocrații, care din parte-i a pus mîna pe „Zastava”. De altă parte vechea partidă națională sârbescă a înființat organul ei propriu „Branik”, și această partidă are și majoritatea în congresul sârbesc.

Vorbîndu érași despre cestiunea orientală, Dr. Polit dîce, că cu cît dureză mai mult timp crisa orientală, cu atît mai sigur e succesul Rusiei. Nu-i vorbă, Rusia are interese în peninsula balcanică, dér nu interesu nemijlocii d'a sdruncina existența Austro-Ungariei, pe când Germania are un interesu național d'a anexa cele 10 milioane de Germani. Autorul înțelege febrila escitațiune în Ungaria în urma celor ce se petrec în peninsula balcanică. Dêcă raportul rasei domnitore cu naționalitățile n'ar fi atît de réu, crisa orientală n'ar avé acea însemnătate, la care în faptă a ajuns pentru Ungaria. Această ar pute fi ferită de urmările crisei orientale, dêcă rassa maghiară ar avé încă în ultima oră resignațiunea, d'a se împăca cu naționalitățile. Naționalitățile încă vréu întregitatea Ungariei dér o vréu în spiritul Sfîntului Stefanu — nu ca *regnum unius linguae*.

Ungurii și Românii.

„Românul” de Duminecă 6 Februarie n. scrie la adresa Ungurilor un articol de fond, din care reproducem următoarele:

Amă auditu destule plîngerî, amă înregistrat destule nedreptăți ce se fac Românilor de peste munți de cătră compatrioții lor maghiari. Din când în când ne-am și ocupat cu starea lor și tot'dauna am terminat prin a ne adresa cătră sferele conducătoare maghiare ca să pună capétu unei stări de lucruri, care nu pôte să aibă decât urmări triste atît pentru Unguri cît și pentru Români.

Și în împrejurările actuale, când Europa este amenințată de un crâncen răzbel și când în special Austro-Ungaria este amenințată d'a fi năpădită de valurile colosului dela nord, în aceste împrejurări dîcem, credeam că Maghiarii vor înțelege necesitatea unei bune înțelegeri între ei și naționalități.

Încăerarea Austro-Ungariei cu Rusia este foarte probabilă, și de aceea în fața unei asemenea eventualități, orî cine ar fi în drept a presupune, că bărbații de stat din Austro-Ungaria vor căuta înainte de tôte să creeze

în lăuntru monarhiei o stare de lucruri, cari să satisfacă legitimele dorințe ale tuturor popoarelor din monarhia.

Așa îi spune făcăruia mintea sănătoasă. Cu tôte acestea în Ungaria lucrurile se petrec altfel. Conducătorii Ungariei, în loc d'a căuta să mai îndrepteze unele rele din trecut, continuă a brusca naționalitățile prin politica lor.

Lăsându la o parte diversele măsuri administrative și sbuciumările continue ale societății maghiare cu Kulturegyleturile ei, vom spune numai că în camera ungară, urmîndu discuțiunea asupra bugetului, nici unul dintre deputații maghiari n'a găsit de cuviință să dîcă măcar o vorbă de mîngăiere pentru naționalități. Ba unui deputat sârb, care a îndrăsnit a'și rădica glasul în favorul celorlalte apăsări, i s'a răspuns în nisece termeni, care ori-ce, numai mulțămire nu pot produce în rândurile naționalităților.

Urmîndu o asemenea politică, se nu credă Maghiarii că vor isbuti să întărească bazele monarhiei austro-ungare, și chiar bazele existenței lor naționale. Ceea ce voiesc ei, maghiarizarea, este un vis, care le consumă puterile în lăuntru și îi face slabi în afară.

„Românul” încheie arătîndu réul ce rezultă din faptul, că puținii deputați români naționali, cîți au pîtruns în dietă, n'au arătat cu ocaziunea desbaterei generale asupra bugetului starea miserabilă în care se găsesc Românii din regatul Ungariei, cerîndu îndreptare. Nu era de așteptat un vot favorabil din partea Ungurilor, dér s'ar fi obținut un rezultat moral: s'ar fi mai auditu din nou, că Românii sunt foarte nemulțămîți de purtarea Ungurilor.

SCRILE DILEI.

Cererea Kulturegyleturii ardeleană d'a i se incuviința scutirea de port pentru corespondența sa, ministrul comunicațiunii Baross se o fi respins, precum se dîce, pe temelul că promovarea intereselor „culturale” nu ține de resortul său și nu se pôte lipsi de venitul portului postal. — Nêșip în ochii lumii. De altmîntrelea ministrul prin acesta dă a se înțelege, că nu interese culturale urmăresc Kulturegyletul.

„Amerikai Nemzetor” scrie: „Agitatorii naționali” nici în America nu s'au rar. Un anumit Alexandru Cozub cantor gr. or. din Miklosfalva (com Șaroș) emigrînd în Steelton, continuă și aci cu agitările. Corubă a sosit în Ungaria la Steelton în 1 Dec. a. tr., și cu tôte că posedă pe deplin limba maghiară, se delară ca amic infocat (vad) al panslavilor și al Muscalilor, pe compatrioții nostri toți de aici îi așită în contra patriei și națiunii maghiare, preamărînd și lăudînd pe țarul tuturor Rușilor. — A rămas acum să se mai dovedească, dêcă „patrioții” cari trecu pe cealaltă lume dau peste „agitatori” și „dușmani” ai lor. Mare foc pe „patriotul” din America, că dascalul Cozub ori Corubă nu se mărturisesc de Unguri! Ce s'î faci dêcă astfel e firea Românului, pe care Dumnezeu se i-o țină!

Sâmbătă sêra, sêptemăna trecută, s'a dat în sala hotelului Nr. 1 *balul reuniunii femeilor romano-catolice*. Balul a fost bine cercetat. Dintre oficeri au luat parte un număr mășor. Toaletele damelor s'au distins prin eleganța lor. S'a jucat foarte mult, mai

alesu damele nici timp de repaus n'aveau, deorece erau mai puțin numeroase decât dăntuitorii. Peste toți balul a avut frumoasă reușită.

O foia ungerescă spune, că în apropiere de Nadeș gendarmeria a pus mîna pe un fugar militar din Moldova, anume Gavrilă Maltei, care petrecu aci în diferite locuri ale țerii încă dela izbucnirea războiului din 1877/78.

Tot Sâmbătă sêra, doi hoși, dintre cari unul se numește Birfed, din Cernat, în vîrstă de 20 ani, au pîtruns în cancelaria notarului public d. Petru Nemeș, fără să pôte fura ceva, deorece banii și alte hârtii de valoare erau păstrați în casa de fer și hoșilor le lipsu instrumentele de spargere. Sosind tocmai atunci notarul acasă, unul din hoși isbuti să fugă, ér celălalt ascundîndu-se într'o cameră, fu găsit și cu ajutorul unui polișt fu scos și dus la rîcure.

O petrecere se va aranja Sâmbătă în 31 Ianuarie (12 Februarie) 1887 în sala Redutei în folosul copiilor sêraci din Brașovul-vechiu. Biletele de intrare 50 cr. de persoană. Inceputul la 7^{1/2} ore precis. Comitetul arangiator. NB. Ofertele mărinimose se vor primi cu mulțămire și se vor chita pe cale qiaristică. Programa: 1. *Audiți acolo*, cor mixt, executat de tinerimea adultă. 2) *Șoldan Vitezul*, monolog de V. Alexandri, executat de d. I. Drăgănescu. 3) *Rugăciunea Românului*, cor mixt, executat de tinerimea adultă. 4) *Povestea unei păsări*, poezie de V. Alexandri, declamată de două școlărițe. 5) *Porumbița*, solo, executat de d-ra Paraschiva Chivêraru. 6) *Oprisanul*, poezie de V. Alexandri, declamată de elevul Ioan Axente. 7) *Frunzulită*, cor mixt. 8) *Bălcescu murind*, solo, poezie de V. Alexandri, executat de d-lu Dumitru Haller. 9) *Jos în vale la isvor*, cântec popular, cor mixt. După producțiune urmîz dănt, începîndu-se cu călușarul și bătuta. — Sperăm că publicul român va contribui după puter la ajungerea unui scop atît de umanitar.

Marți în 22 Februarie n. *Casina germană* din loc va da un bal în sala redutei din cetate.

O femeie mai în etate se primește, în condiții foarte bune, ca conducătoare a menajului la o moșă din România. Doritorele de a ocupa acest loc să cêră adresa dela administrațiunea foiei noastre, rămîndu să se pună singure în corespondență cu proprietarul moșiei.

„Liberalul” din Iași scrie următoarele: „La 4 Decembrie, anul espirat, tînêra Maria Teodorescu, supusă română, călăreț de circ din trupa equestră a lui Cavini, s'a sinucis, se crede că din cauza gelosiei. Un d. Lazio, călăreț de circ, acum la Nizza, pretinde a fi singurul moștenitor asupra efectelor rămase dela nenorocita. Poliția locală, în urma intervenției legațiunii române din Roma, cercetază spre a afla părinții său rușele mai de aproape ale nenorocitei artiste.”

Oprirea cărții „Rotacismul la Moși și Istrieni.”

„Ellenzék” dela 8 Februarie a. c. vorbindu despre confiscarea broșurei de mai sus la vama Predeal face următoarele observări la cele dîse de noi:

FOILETONU.

Vieta municipală în Dacia.

(Conferința d-lui Gr. Tocilescu ținută la Atheneul din București.)

De douăzeci de ani încôce s'au introdus reforme în studiul archeologiei clasice. Înainte se studia numai Roma și Atena și încolo nimic. Pentru ca să cunoșcem istoria imperiului roman, trebuie, pe lângă studiul Romei, să facem și pe alți celorlalte părți, adică al provinciilor.

Înainte istoria romană dădea importanță numai regalității romane și republicii. Partea privitoare la imperiu era lăsată d'oparte său se studia foarte pe scurt, înșirîndu-se împărații cu câteva fapte. Acesta provenia din pricina isvoarelor istorice, căci puținii istorici ai epocii imperiale erau biografi simpli, lăsându-ne anecdote, intrige, crime, orgii d'ale cesarilor, ear nu lucruri din cari să putem trage un învățămînt. Când erau nevoiți să spună ceva neplăcut cesarilor, îl fă sificau. Nici unul nu se ocupa de provincii, decât accidental și foarte superficial.

Istoricii vechi nu țineau socotelă și cugetau foarte puțin la administrație, la credințele poporului, la organizarea militară, la amăruntel vieții sociale. Ași istoria trebuie să se scrie altfel. Istoria Romei e istoria Europei și Momesen a asemănat lumea romană cu un copac mare ros de timp, ce stă să cadă din ce în ce, dér împrejurul căruia cresc o sumă de vîstare tinere.

Reforma care s'a făcut în istorie se datorește inscripțiilor, fiind că Romanii ori pe unde au trecut au scris ceva pe pietre, fiă de înmormîntare, fiă votive, tôte acestea nu erau lungșiri, ci scrise din întemplantă; deci au pentru noi mai mare interes.

Când cetim starea socială a Romei dela sfîrșitul republicii, socotim că ea avea să cadă îndată; dér trăi încă vreme destulă, căci erau acele vîstare cari îi dau viete. Deci în aceste vîstare e un interes mare, căci în ele e resumată cultura greco-romană, căci în ce priveșc războiele ele sunt neînsemnate pe vremea imperiului, nelăcîndu-se nici unul decât pentru apărarea său întărirea hotarelor, ér nu de cucerire.

Istoria întregă a imperiului roman se resumă în trei cestiuni: apărarea frontierelor la Rin, la Dunăre, și la Eufrat.

Pe noi ne intereseză apărarea Dunării, dîce conferențiarul. Face în scurt istoria Dacilor și a cuceririi romane de aici.

Acum 2000 de ani, un popor neastîmpărat locuia țerele noastre și mai ales Transilvania. Acesta atacă cetățile grece de pe marginea Mării Negre și Caesar vrea să facă o expediție în Iliria și la Dunăre, dér e omorît. August vrea și el, dér împrejurări deosebite îl împedează. În luptele dintre Antoniu și Octavian se amestecă și populațiile de la Dunăre și mai ales regele Cotizo. Taria acestor popore vine de acolo că, după sistemul lui August de a face și mercenari, fiind dispuși la militarie, din ei își recrutau Romanii soldați,

cari învățau limba, obiceiurile și mai pre sus tactică militară a Romanilor. După luptele civile, Octavian bate pe Traci, și Moesia e supusă; ér nu e transformată în provincie, ci lăsată cu prinți feudali.

Starea lucrurilor de aci devine îngrijitoare și Vespasian aduce legiuni din Spania și Italia ca să apere provincia. Domițian este silit să încheie un tractat rușinos.

Traian, venind pe tron, sfîrșește cu poporul dac. El a vrut să formeze aci o singură colonie, cum nu s'a făcut nicăiri, căci acesta era limita cea mai espusă tuturor invasiunilor și trebuia un zid puternic.

Provincia Dacia coprindea Transilvania, Bănatul și din țera românească Oltenia. Numai acestea au fost colonizate, numai în acestea s'au găsit indicii. În Muntenia avem rămășițe la Pietroasa, la Câmpu-lungu, în județul Ialomița, unde e un altar al unei ale de săgetători siriene. Lângă Galați se găsesc urmele unei cetăți, care e anterioră ocupării romane și depindea de autoritatea guvernatorului Moesiei inferioare.

Dintre tôte cetățile ce se aflau în Dacia colonizată, cea mai însemnată era *Ulpia-Traiană*.

Ajungem la studiul vieții municipale. Sarmisegetuza, fiind capitală, era și reședința gu-

„Nu'nțelegem cu ce obraz se mai gerază în carnații șovinisti ungruri ca omeni liberali când împedecă până și mișcarea noastră literară” — ȳice „Gazeta” în numărul său mai nou. Motivul la această espectorare i-a dat împrejurarea, că la Predeală a fost oprită și confiscată un pachet de cărți ce s'a expedit din Bucuresci la Bucium. În pachet se aflau 70 exemplare din opul lui Teofil Frăncu, intitulat „Rotacismul la Moși și Istrieni”, ce erau adresate învățătorului Candrea. Adevărat este, că opul d-lui Teofil Frăncu, care a studiat în Clușiu la gimnasiul romano-catolic, posedă merit literar, pentru că pe tractandă asupra modului de pronunțare a poporului muntean d. Frăncu dă cu socotela, că pronunțarea acestui popor ar fi una și aceeași cu pronunțarea Românilor istriani; adevărat este și aceea, că materialul pentru lucrarea acestui opul i l'a procurat învățătorul gr. or. din Bucium, Candrea, și astfel cu tot dreptul a putut aștepta să capete un astfel de pachet de exemplare din acea ediție; întru aceea trebuie să mai recunoștem, că în carte se cuprinde și altceva, mai cu seamă reinprospetează evenimentele istorice și încă față cu Maghiarii c'unu ton plin de ură, încât peste tot nu pte acea carte să fiă potrivită pentru susținerea amicabilelor relații dintre Românii și Maghiarii dela Munți. O voce ca acesta nimenea n'ar putea o suferi în România. O astfel de mișcare literară, care culminează în aceea, ca să suscităm ură în inter-nul patriei, între poporele sorori, este o mișcare literară ce gravitează în afară. Opul d-lui Frăncu la tot cazul ar fi scump, decă cu intenție nu ar fi adaus astfel de lucruri accidentale și stricaciose, cum este de exemplu și descrierea castelului din Fărcădin. Astfel de apucături nu ajută la înaintarea cultorei nici unui ram de literatură, de aceea nici o nedreptate nu i s'a făcut d-lui Teofil Frăncu când i s'a oprit la granița acestui opul. Foiletonul „Românului” și așa a comunicat opul acesta în bogat cuprins.

„Peste tot ȳicendă o parte din frații români nu pte înțelegre greua problemă a statului maghiar, care consistă și în aceea, ca să se păzescă liniștea internă a poporelor față cu ori ce agitații străine. Durere, că pe partea acestei agitații stau tocmai omenii pressei. Din punctul de vedere al securității publice, din punctul de vedere al păcii comune nu ne este tot atăta de cele ce se scriu în orașul Bucuresci. Noi aici avem dreptul să susținem pacea față cu curentele contrare nouă ce se manifestă între străini. Despre opuri științifice nu pte fi vorba, der noi grăim despre astfel de opuri, cari singuri numai pentru aceea se scriu, ca să agiteze un popor contra celuilalt popor; decă protestăm contra acestora nu pte să ni-o ia în nume de rău nici „Gazeta” și nici altcineva.”

Cartea din cestiune nu cuprinde decât date istorice și limbice de valoare științifică. Parte mare din acestea s'au publicat și în foile române de aici. D-l Frăncu, suntem siguri, nu s'a gândit să aște pe Muntenii în contra Ungurilor. La lucrul acesta se pricepu mult mai bine fișpanii și solgăbirii ungruri din țera. Acesta trebuie să o scie d. Frăncu destul de bine, cu atătu mai vrtos că a învățat câțiva ani și la o școlă ungrăscă. Singura intenție a d-lui Frăncu a fost de a spune adevărul despre raporturile din trecut între Unguri și Români. Decă toate datele istorice despre aceste raporturi pledază în contra Ungurilor, dând pe față perfidia cu care s'au purtat ei față cu Români, atunci cine e de vină? — La Unguri se

vernatorului, locotenent al împăratului, căci Dacia era o provincie d'a împăratului, nu d'a senatului. Dacia a fost anteu de rang pretorial și pe urmă a fost ridicată la rangul consular.

În est oraș se țineau ȳisele Concilia. Erau nise adunări, nise diete provinciale, nu o cameră electivă; era o instituție politico-religioasă. August voise să instituie un cult al său și dedea voia poporelor să se inchine la orice ȳei, der odată pe an, la 1 August, să se trimetă delegați din fie care oraș la capitală,—în Dacia la Sarmisegetusa și, după ce se oficia serviciul divin de către sacerdotul celor 3 Dacii, guvernatorul se făcea că intră pe delegați de interesele lor. Aceste erau Concilia. Făceau adrese de mulțămire către guvernator, trimeteau la Roma ca să se felicite pe împărat pentru curare sau curare lucru. Erau cât se pte de servile; niciodată nu arătau și nemulțămire lor. Cu toate astea guvernatorii se țineau de misiunea, că oile trebuiesc tunse, der nu jupuite, și odată un procurator a făcut anul de 14 luni și lua imposit pentru atatea, pe când la Roma trimetea pe 12 luni. Când împăratul a aflat, i-a luat banii, der i-a pus în te-saurul său propriu. O singură dată se găsește scris pe o piatră din Galia, că a făcut opoziție.

(Va urma).

vede că istoria este numai atunci o știință, când se falsifică faptele istorice în favoarea lor. Noi însă socotim, că problema științei istorice este de a scote la lumină adevărul. „Ellenzék” luând în apărare măsura despotică a confiscării cărții d-lui Frăncu intră în categoria șovinistilor, cari persecută literatura noastră.

Îl întrebăm der încă odată: cu ce obraz se mai gerază șovinisti ungruri ca liberali?

Fortificarea Budapestei..

Unele ȳiare din Pesta au adus sciri forte amărute despre o apropiată întărire a Budapestei cu fortificații pasagere și confirmă aceste sciri prin aceea, că după cum spune foia ordinațiilor armatei s'au atașat direcțiunii geniului din Budapesta patru căpitan de geniu. Foile oficiale asigură, ca și cum ar desminti acele sciri, că despre un plan de fortificare nu se scie nimic în cercurile guvernului ungrăsc, nici la comanda de corp de acolo, și apoi nu se pot lua astfel de hotăriri, nici să se pună în executare, fără a fi incunoscute aceste două locuri. Că s'au atașat patru căpitan de geniu la direcțiunea de geniu din Pesta, ȳice „P. Lloyd”, pentru ale cărei lucrări erau de ajuns doi ofițeri de acest grad, e adevărat, și ușor se pte explica lucrul. În fața seriosei situații și a necesității ce s'ar pute ivi, d'a se mai lua și alte măsuri militare, este datoria administrației de război, a pune să se studieze cu deamăruntul toate raporturile terenului și altele la timp până ce e încă liniște, ca să nu fiă surprinsă de vr'o schimbare neprevădută și să nu fiă silită a improviză în ultimul moment deciziuni pre grăbite, ei să fiă pregătită pentru toate eventualitățile. Tote aceste măsuri dovedesc posibilitatea unui pericol, der nu se crede că e apropiat.

O altă foie comunică, că e vorba d'a se transforma Budapesta într'o tabără întărită.

Din ȳera Oltului, 31 Ianuarie 1887.

Stim. D-le Redactor. Astăzi, 31 Ianuarie, s'a servit în comuna Scoreiu a doua alegere de membrii în comitetul comitatens al țerei Oltului.

Încă înainte de a sosi ȳua alegerii s'a declarat „conducătorul.” Scorenilor — ca să-i ȳică așa — Iacob Knepler, că el pte da dovede despre aceea, că locuitorii din Scoreiu trebuie să asculte de el. Firesce, nu prin fapte generose ori de binefacere și-a câștigat jupânul Knepler ascultare la locuitorii din sat, ci, ca Evreu, își are și el ca toți Evreii apucăturile sale, pe cari, fiind vorba tocmai de alegeri, scia că-și va afla destul teren pentru a și-le desvolta după plac, fără a se teme de controlul legii, căci prin numele de Evreu și lui i se cuvenea parte din privilegiul „patriotismului,” care de multe ori și pe mulți inși îi scutesce astăzi de asprimea legii.

Mijlocul la care a recurs jupânul Knepler pentru corumperea poporului a fost rachiul. În ȳua premergătoare alegerii. Duminecă, 30 Ianuarie, alegătorii din Scoreiu se allau în corpore la casa acestui Jidan, din a căruia dărniciă ospătându-se, auțai din când în când: trăescă Ruz Karoly!

În ȳua de alegere apăr și al doilea „conducător,” d. Nicolau Budacu, împreună cu fiul său, d-l învățator Ion Budacu. Acest din urmă a desvoltat un zel neobosit în calitate sa de cortăș, biletele cu alte nume le aduna și le rupea, er în locul lor da alte bilete cu numele lui Nicolau Budacu, Ruz Karoly și Boer Oliver. Se înțeleg că cu aceste bilete a conșimțit și d-l președinte Bardas Demeter, fiindcă își cunoscă omenii săi. Invingerea veș-bine a fost mai vrtosă pe partea lor; Nicolau Budacu și Ruz Karoly au fost aleși ca membrii în comitetul comitatens, și cât pe aci era să esă și Boer, care nici n'a avut dreptul de alegere în vre-un cerc electoral, der ca prin minune, pe lângă toate apucăturile corumpătoare în locul al treilea a fost ales d-l Iosif Streza, despre care putem și noi ȳice că e Român adevărat.

În locul acesta imi aduc aminte de-o sentință exprimată în memorandumul clubului național din Sibiu, prin care se susține, că n'au fost niciodată timpuri, când streinii să ne fi putut coplesi și subjugă fără de ajutorul Românilor. Și întru adevăr servilișmul și interesele particulare la mulți conducători români le întunecă mintea și nu-i lasă a-și mai aduce aminte de povața mântuitoare a strălucitorilor bărbați, cari și-au pus viața pentru noi, cum a fost Șincai, Lazar, Maior etc. Der să revin la obiect,

La prima alegere de membri în comitetul comitatens al țerei Oltului, ce s'a întâmplat în toamna anului trecut tot în Scoreiu, au reușit Românii a alege din partea lor trei reprezentanți străveni, adică pe d. Streza și proții Monea și Isaie. Acesta abunăsăma nu le va fi convenit Maghiarilor și de aceea i-a fost foarte ușor d-lui Iosif de Albert ca prin un protest al său să anuleze alegerea, măcară unicul motiv ce l'a putut aduce a fost împrejurarea, că unele comune au fost incunoscute prea târziu despre ȳua alegerii.

Acum însă s'a înaintat alt protest la oficiul viceșpanesc din Făgăraș, și respective la comisiunea verificătoare, cu alte două puncte mult mai ponderose, și anume: a) că s'au făcut cele mai mari corupțiuni publice cu hături spirituoase și b) că s'au băgat la urnă vre-o 11 bilete cu numele unor alegători, cari nici n'au fost

în acea și prin Scorei. Aceste puncte se pot dovedi prin ȳeci de martori. Suntem acum forte doritori de a vedea rezultatul protestului; să vedem, decă întru adevăr se va anula alegerea și decă se va strămota locul alegerii din Scoreiu în Porumbacul inferior, er eventual, decă s'ar admite a treia alegere vrem să scim, ore și acesta tot de sus ȳisul președinte va fi condus? — În fine trebuie să exprimăm laudă și mulțămire membrilor din ambele comune Porumbace și din comuna Colun, er din partea celor dela școlă grănițescă fiă-mi permisă a spune că aștept mai mult.

Unu alegător.

De sub Găina, 6 Febr n. 1887.

Domnule Redactor! În Arad este colportată și afișată următoarea poezie romănescă din sorginte ungrăscă, căci numai astfel de isvor pte avea un asemenea rar specimen de literatură poetică:

Să audim!

Măi Române, frate dulce,
Dorile ivescu-se,
Am durmit deja 'n tăcere,
Sărb, Români școlai-vé!

În vecini, veți, arde casa.
Bulgaria s'a 'ngropat,
Mortă i a ei libertate,
Domnul ei s'a detronat.

Susă cu furci și susă cu apă,
Casa noastră s'o pădim!
Nu e timp de trăgănare,
Nu! căci trăgănend perim!

Aid' Sărbule frate dulce,
Dă și tu mâna cu noi,
Multă așteptă bunii Unguri
După noi și după vou.

D'avem brânci și d'avem voiă,
Prea tar suntem noi trei inși,
S'ajutăm der Bulgariei,
Atunci dobândim patru inși.

Nu lăsăm să vină Muscalu
Căci el ni-ar aduce sbiciu,
Și ni-ar lua libertatea,
Și am fi toți fericiti.

Dăm mâna cu frați Unguri,
Ungurii-să tar și vrtosi,
S'apărăm pre Impăratul*)
Și țera, să fim voioși.

Impăratul, țera-să tare,
Întruni suntă ca și ferul.
Aidem lor într' apărare
Pre fricoși nu-i rabdă ceriul.

Să trăiesc Impăratul,
Să trăiesc și țera,
Să trăiesc libertatea,
Dumnezeu ni a ajuta!

Așa de poetici sunt patrioții împinteați dela Arad, uti figura docet.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

STRASSBURG, 10 Februarie. — La banchetul dat în onora comisiunii țerii, guvernatorul Hohenlohe declară, că situațiunea Europei e serioasă, deși nu e iminentă nici un război. Spiritele numai atunci e de sperat că se vor liniști, când dispozițiunea generală a spiritelor din Franța va recunoșce situațiunea creată prin tractatul dela Frankfurt. Der și Alsația-Lotaringia trebuie să recunoșcă deplin efectul tractatului, căci numai atunci pte spera să fiă pusă pe picior egal cu celelalte state germane.

LONDRA, 10 Februarie. — În cercul Saint-Georges fu ales cancelarul tesaurului Goshen cu 5702 voturi membru al parlamentului.

DIVERSE.

Neerolog. — Silvia, măr. Dr. Plopu, Ioan, Lucreția, Liviu și Corneliu ca fii și fiice; Dr. Georgiu Plopu, ca ginere; Michail, Vasa, Petru, Stefan, Iulia și Elena, ca frați și surori; Constantin Ionuțiasiu, ca socru; în fine nenumerați consăngei, afini și amici — cu inima plină de dorere aduc la cunoștință mărta grabnică a neuitatului lor părinte, respective frate, ginere, consăngeu, afin și amic: Demetriu Iamașdanu, proprietar în Curticiu, care după suferințe scurte de abia câteva ȳile, a repausat în 31/19 Ianuarie a. c. Imormentarea mult regretatului defunct s'a oficiat după ritul gr. or. români în Curticiu în 2 Febr. (21 Ianuarie) a. c. la 9 ore d. a.

Fiă-i țerina ușor!

Rectificare. În Nr. de er al foiei noastre, la corespondența din Mezzowo, șirul 11 dela început, în loc de: elemente cu totul destinate, să se cetescă: elemente cu totul distincte

*) Ungurii când se adresază cu buna cătră țeranii noștri le vorbesc de „impărat”, pentru că țeranii noștri nu scie ce e rege, ci numai de un împărat sciu. — Red.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 9 Februarie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	96 35	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	87 10	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	146.—	Imprumutul cu premiu ungh.	116.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	96.—	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	119 75
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	104.—	Renta de hârtie austriacă	78 05
Amortizarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	115 50	Renta de arg. austr.	80 05
Bonuri rurale ungare	104.—	Renta de aur austr.	106 90
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	—	Losurile din 1860	131.25
Bonuri rurale Banat-Timșuț	104.—	Acțiunile băncii austro-ungare	850 —
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	—	Act. băncii de credit ungh. 270.50	—
Bonuri rurale transilvane 104.—	—	Act. băncii de credit austr. 297.60	—
		Argintul — Galbini împărătesc	6.02
		Napoleon-d'ori	10.11
		Mărci 100 imp. germ.	62 89
		Londra 10 Livres sterlinge	128 10

Bursa de București.

Cota oficială dela 27 Ianuarie st. v. 1887.

	Cump.	vând.
Renta română (5%)	91—	92—
Renta rom. amort. (5%)	92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂
„ convert. (6%)	85 ¹ / ₂	86 ¹ / ₂
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	100—	101 ¹ / ₂
„ „ (5%)	85—	86—
„ „ urban (7%)	98—	99—
„ „ (6%)	91—	92—
„ „ (5%)	81—	82—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	18.25	18.50
Bancnote austriace contra aur.	2.02—	2.02—

Cursul pieței Brașov

din 9 Februarie st. n. 1887.

	Cump.	Vând.
Bancnote românești	8.46	8.48
Argint românesc	8.42	8.44
Napoleon-d'ori	10 07	10 10
Lire turcesci	11.45	11.48
Imperiali	10.45	10.48
Galbeni	5 97	6.02
Scrisurile fonc. »Albina»	101.—	102.—
Ruble Rusesci	116.—	117.—
Discontul	7—10%	pe an.

FARMACIA I. PSERHOFER,

Viena, Singerstrasse Nr. 15

la „goldenen Reichsapfel“

Pilule pentru curățirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universale”, merită cu totu dreptul numirea din urmă, de ore ce în faptă nu există aproape nici o boală, la care nu ar fi probată în mii de cazuri efectul lor miraculos. În casurile cele mai cerbicioase, la cari multe alte medicamente s'au întrebuintat în zadar, s'a dobândit cu aceste pilule de ne-numerate ori și după un scurt timp deplină însănătoșare. 1 cutiură cu 15 pilule 21 cr., 1 sulă cu 6 cutiure 1 fl. 5 cr., la trimitere nefrancate cu rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimițându-se prețul înainte costă cu espedarea francată 1 sulă cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 40 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. (Mai puțin de un sulă nu se poate trimite.)

Au încersă o mulțime de scrisori, prin cari consumatorii acestor pilule mulțimesc pentru redobândirea sănătății lor după cele mai diferite și grele bôle. Ori-cine a făcut odată încercare, recomandă acest medicament mai departe.

Reproducem aici câteva dintre multele scrisori de mulțămintă.

Leongang, 15 Mai.

Prea onorate Domnule! Pilulele D-v. producă adevărată minune, ele nu sunt ca alte așa de multe medicamente recomandate, ci ele ajută întru adevăr aproape la toate bôlele. Din pilulele, ce-am fost comandată la Paser, am împărțit cele mai multe la amici și cunoșcuți și au folosit la toți, chiar și persoane de o etate mai mare și cu diferite bôle și defecte au dobândit prin ele, deși nu perfectă sănătate, dar totuși o îmbunătățire însemnată, și voesc a urma cu încredințarea lor. Te rog dar am trimite încă 5 suluri. Din parte-mi și dela toți, cari am avut deja norocirea prin pilulele D-v. ne redobândi sănătatea cea mai cordială mulțămintă.

Martin Dentinger.

Bega Szt-György 16 Februarie 1887.

Onorate Domnule! Nu Vă pot exprima în destul cordială mea mulțămintă pentru pilulele D-v. de ore-ce pre lângă ajutorul lui D-șeu, consorta mea care deja ani îndelungați au suferit de miserere, s'a vindecată prin pilulele D-v., și cu câte o săptămână rebune din când în când se întrebuintează din el, totuși sănătatea ei s'au îmbunătățit întru atât, în cât

poate să-și vădă de toate ocupațiile ei cu vioacine juvenală. Acestă a mea mulțămintă Vă rog a întrebuinta spre binele tuturor celor cari suferă și Vă rog totodată, ca să-mi trimiteți din nou 2 suluri pilule și 2 bucăți săpun chinezesc. — Cu deosebită stăimă supusă **Alois Novak** primă-grădinar.

Stimate Domnule! Presupunându, că toate medicamentele D-tale vor fi așa de bune, ca renumită balsamă contra degerăturilor, care în familia mea a făcut un sfârșit grabnic la mai multe unflături de degerătură, în am de să pe lângă totă neîncrederea mea în așa numitele mijloace universale de leuare, a lua refugiu la pilulele curățitoare de sange ale D-tale, ca prin ajutorul acestor mici globulete să bombardez la emorhoidele, de cari suferă de ani îndelungați. Nu aștează de loc a Vă mărturisesc acum, că suferința mea învechită după o întrebuințare de 4 săptămâni a încetat cu totul, și că recomand aceste pilule în cercul cunoșcuților mele cu cel mai mare zel. Nu am nimic în contra și decât voi face întrebuințare în publică de aceste ale mele șire, însă fără de subsemnarea mea. **Viena, 20 Februarie 1887.**

Cu înaltă stăimă **C. v. T.**

Balsam contra degerăturii de I. Pserhofer, de mulți ani recunoscut ca cel mai sigur remediu contra suferințelor de degerătură de tot felul, precum și spre vindecarea ranelor învechite etc. 1 borcănel 40 cr.

Balsam contra gușilor, remediu de încredere spre leuarea umflăturilor la gât. 1 flacon 40 cr.

Esența de vieță, (Picături de Praga) contra stomacului stricat, a mistuirii rele și greutateilor de tot felul, un remediu de casă escelent. 1 flacon 20 cr.

Sucul - Spitzwegerich, medicament de casă în genere cunoscut și escelent contra catarului, rēgușei și a tusei etc. 1 sticlucă 50 cr.

Alifă americană contra reumatismului, cel mai bun medicament la toate suferințele reumatice, junghiuri, ischias (bôla de tremur), junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Lichior din bureni de Alpi dela W. O. Bernhard. 1 buteliă 2 fl. 60 cr., 1/2 buteliă 1 fl. 40 cr.

Esență pentru ochi de Romershausen, 1 buteliă 2 fl. 50 cr. 1/2 buteliă 1 fl. 50 cr.

Pomadă de Tanochinin de I. Pserhofer, de un șir de ani recunoscută de medic ca cea mai bună dintre toate remediile pentru creșterea părului. Un borcănel elegant 2 fl.

Plastru universal de prof. Steudel, la rane din lovitură și inpusă, la tot felul de bube rele și la nmflături învechite, ce se sparg periodic la picioare, la deget, la rănile și aprinderile de țite și la multe alte suferințe de acest soi, s'a probat de multe ori. 1 borcănel 50 cr.

Sare universală de curățenie de A. W. Bulrich. Un remediu de casă escelent contra tuturor urmărilor digestiunii stricate precum: durere de cap, ametelă, cărcei la stomach, acreală în gât, suferințe haemoroidale, constipațiune etc. 1 pachet 1 fl.

Franzbrantwein 1 buteliă 60 cr.
Prafă contra asudării picioarelor, 1 Cutiă 50 cr.

Medicamente Homöopatice de tot felul se află totdeauna gata.

Afară de preparatele aci numite se mai află toate specialitățile farmaceutice indigene și streine, anunțate prin toate diarele austriace, și la casă, când unele din aceste specii nu s'ar afla în deposit, se vor procura la cerere cu promptitudine și cât se poate de efină.

Trimiterile prin poștă se efectuează iute, decât se trimite prețul înainte, seu cu rambursă.

Trimițându-se prețul înainte, (mai bine prin mandat postal) este porto postală cu mult mai efină, decât la trimitere cu rambursă.

Turnătorie și fabrică de mașini a lui Schlick

Societate pe acții în Budapesta.

Biuroul central: IV. Weitznerring 57 — Despărțământul pentru mașini agricole VI. Aeussere Weitznerstr 1696—1699.

recomandă Garnituri de treierat cu vapor, de încălțit cu cărbuni, cu lemne și cu paie. Garnituri de treierat cu virteju (Göppel) Sistem cu pene (Stiften-System), cu seu fără aparat pentru umplut în sac și pentru curățit. **Mori pentru curățitul cerealelor (System Backer & Vidats)** mai departe patentatele pluguri Schlick cu 2 și cu 3 feare recunoscute de escelente. — **Prețul dela fl. 58 în sus. — Pluguri-Rayol, patent. Schlick cu aparat pentru ridicat afară. Pluguri-Rayol de sine conducătoare (după Sack). Pluguri originale Schlick și Vidats cu 1 feră.**

Cea mai nouă mașină patentată de sămănat în brazdă.

Mai departe se află gata: **Mori de macinat, cu una și cu două pietre, mori pentru porumb „Little Giant”, batze de porumb, mașini pentru preparare de nutreț. Teascuri pentru uleiuri ș. a. m.** în stabilimentul fabricei noastre se pot vedea lucrând: cele mai noue mașini pentru topit cânepă flosă sist. Ramie și mașini de curățit după sistemul nostru propriu, cu o putere de lucru cvantitativ și eualitativă estraordinară.

Liste de prețuri se trimită la cerere gratis și franco. 2—6

Nr. 20 887.

a. f. sc. c. d.

Licitatiune de pădure spre tăiere.

Din pădurea dominiului Csicsó-Keresztur, proprietatea fondului nostru de stipendie, se vor vinde după planul de economisare în „Costa viei” 27 jughere pădure de 48 ani, de bătrână, ér în „Chizosia” 24 jughere pădure de 88 ani totă de stejari seu în secțiuni de câte 5 jughere 160⁰ seu și la olaltă la licitațiunea ce se va ține aici în Nașud la oficiul administrațiunii în **27-lea Februarie 1887** dela 10 până la 12 ore înainte de ameză, celui ce va da mai mult, începându dela prețul de strigare de 80 fl. v. a. pentru un jugher.

Vadiul va trebui să corespundă numărului jugherelor la 80 fl. și va trebui să fiă 10% a prețului pădurei, la care va reflecta imbiatorul oferte sigilate timbrate și provădute cu acest vadiu făcute în scris, se vor accepta până la începerea licitațiunii cu gura, dér în ele trebuie să fiă spus, că oferintele cunosc bine condițiunile și se supune lor necondiționat.

Informațiuni mai detaiate se dau aici în orele oficiose.

Din ședința comisiunii administratōre de fondurile scolastice centrale districtuali.

Nașud, 19 ianuarie 1887.

Președintele:

Ionu Ciocanu.

Secretarul:

Ioachim Mureșianu.

L a t t a m :

Besztercze, 1887 1/2.

Br. Bánffy Dezső, főispán, kir. biztos.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6
Pentru inserțiun și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și postultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“